

# 严惩失信欠薪 确保安心过年

## 义乌十二部门联手保障农民工无欠薪

通讯员 林晓燕

**本报讯** 从12月7日起至2019年春节前,义乌市人社局、发改委、公安局、司法局、财政局、城管委、总工会等十二家部门联合行动,在全市范围内开展农民工工资支付情况专项检查。

此次行动以工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业为重点,突出在建工程项目、租用场地经营用人单位、易受出口贸易摩擦影响的加工制造业企业及发生过拖欠农民工工资问题的企业,专项检查用人单位是否按时足额支付农民工工资、是否遵守最低工资规定、是否与农民工签订劳动合同,以及租用场地经营企业、服装和快递行业的工资支付情况等与农民工利益相关的问题。

### 部门联手强执法

据悉,专项检查分两个阶段进行:12月7日起至12月10日为普法宣传和自查阶段,要求用人单位对今年工资支付情况开展自查自纠,主动进行整改;12月11日至2019年春节前是执

法检查阶段,全市各镇街及有关部门集中力量对用人单位进行检查,对重点行业、重点区域及发生过拖欠农民工工资问题的用人单位进行逐户检查。

其中,市人社局加大劳动保障监察执法力度,对拖欠农民工工资的案件及时进行调查,并依法作出行政处理或处罚,对涉嫌犯罪案件依法及时移送。市公安局负责处理人社局移送的相关拒不支付劳动报酬案件,协助处理因拖欠农民工工资引发的群体性事件。同时,城管委、交通局、水务局参加对本行业的执法检查,督促在建工程项目落实六项制度,负责督办因挂靠承包、违法分包、层层转包、垫资施工、拖欠工程款等造成的欠薪案件。

此外,对克扣、无故拖欠劳动者报酬,或因欠薪违法行为引发群体性事件的企业,将依规列入拖欠农民工工资“黑名单”,使欠薪企业“一处违法,处处受限”。

### 惩处“欠薪”有依据

对于工资支付不规范的企业,检查组将根据有关法律法规给予相应的惩处。

其中,不按月足额支付工资的企业,钱要给足,还要赔偿。《中华人民共和国劳动法》第五十条规定,工资应当以货币形式按月支付给劳动者本人。不得克扣或者无故拖欠劳动者的工资。第九十一条规定,用人单位克扣或者无故拖欠劳动者工资的,由劳动行政部门责令支付劳动者的工资报酬,并可以责令支付赔偿金。

拒不支付劳动报酬的企业,工资要付,企业主还要承担法律责任。《刑法》第二百七十六条第一款规定,以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。其中“数额较大”的定义为:(一)拒不支付一名劳动者三个月以上的劳动报酬且数额在一万元以上的;(二)拒不支付十名以上劳动者的劳动报酬且数额累计在八万元以上的。

单位拒不支付劳动报酬的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照上述规定处罚。

## 校园防欺凌 律师来支招

通讯员 余雪光

“假如你遭到校园欺凌,最正确的方法是告诉老师和家长,你这样做等于挽救了两个人……”12月11日下午,浙江奇合正律师事务所主任律师许贞朋来到义乌市稠州中学教育集团城南校区,为孩子们带来了一堂“法德共进”防欺凌专题教育讲座。此次律师进校园专题讲座,使学生们接受了一次安全知识教育,增强了对校园欺凌的认识,提升了法治观念,提高了自我保护能力,为和谐平安校园建设添砖加瓦。



## 冬季消防不容忽视 应急演练枕戈待旦

通讯员 丁康康

**本报讯** 为增强国际商贸城二区经营户消防安全意识和逃生自救能力,12月12日,义乌市公安局商城分局联合国际商贸城第二分公司开展冬季消防演练。

上午9时,火灾警报铃声响起,国际商贸城二区立即启动消防应急预案,组织经营户通过消防楼梯按照指定的疏散线路有序进行紧急疏散。市场消控、商城分局、综治办等部门立即赶往现场,及时对模拟着火点进行处置。通过演习,有效提高了国际商贸城经营户对火灾危险性的认识和处置突发事件的应急能力。



## 共建美丽机场

通讯员 施健

12月1日上午,机场分局党支部联合义乌高校毕业生党总支第一支部开展“共建美丽机场”活动,在机场分局庭院清除杂草、杂物、落叶,在航站楼进行文明劝导。



## 金名片越擦越亮

### 义乌“监管+服务”助力食品企业整规提升

通讯员 陈兴弟 吴继敏 陈仙俊

**本报讯** 义乌市大陈镇宦塘村,这个被誉为“义乌小茅台”基地的村庄,有着家家户户酿酒的传统。村民蒋永棣从少年时就向父辈习艺,已有40余年的酿酒经历。如今,蒋永棣家的白酒作坊已成为浙江省名特优食品作坊,每年酿造的高粱烧突破1.5万公斤。

义乌食品小作坊的华丽转身,主要得益于近些年市场监管部门坚持“监管+服务”的模式,聚焦问题、规范引领、堵疏结合,狠抓食品企业的整规提升。

传统食品小作坊,生产的很多都是极具地域特色的食品,比如白酒、豆制品、米面制品等,都与当地百姓生活息息相关。但食品作坊以家庭生产为主,“多、小、散”的特点决定了其难以达到食品生产许可标准,也无法实现规模化生产,食品安全常常得不到保障。

为此,义乌市市场监管局借力乡镇(街道)食安办和网格员队伍,充分利用他们对当地情况熟悉的优势,摸清网格内所有小作坊详细情况,逐一进行了登记造册。截至目前,全市已登记建档各类食品小作坊295户。义乌市市场监管局相关负责人介绍,他们以问题为导向,创新推出了小作坊“七符合”(即食品加工场

所符合规范、生产设备设施符合规范、原辅料进货符合规范、加工过程符合规范、从业人员符合规范、质量管理制度符合规范、食品标识及销售符合规范)管理模式,科学有序地推进小作坊整规工作。

小作坊步入正轨,不仅企业从中获益,还能规范、提升、促进一个行业的发展。今年,义乌市着重开展了红糖小作坊整规提升,制定“一户一策”帮扶措施,精准服务,为其参谋设计生产工艺布局、规范包装标签标识等,并强化落实红糖作坊“一法四要”标准(“一法”即采用传统工艺,实施团体标准;“三要”即生产环境要卫生、从业人员要健康、生产操作要规范、台账档案要齐全),擦亮“义乌红糖”金名片。

今年,有10家红糖小作坊获得了《食品生产加工登记证》,3家通过改造成为获证食品生产企业。大陈一家红糖厂负责人楼永有说,作坊建成后,大陈市场监管所工作人员经常上门指导,对工艺流程、人员配备等进行全程监督服务,通过规范管理运作,红糖生意越来越好。

在做好合规小作坊监管服务工作的同时,市场监管局还坚持重拳出击,打击“黑作坊”。“我们鼓励群众积极举报食品‘黑窝点’‘黑作坊’,对生产加工条件恶劣、制售假冒伪劣食品、滥用食品添加剂等‘黑窝点’,发现一个、查处一个!”市场监管局相关负责人说。

## 真刀真枪练好内功 擦亮眼睛护卫机场

通讯员 施健 陈健贤

**本报讯** 12月12日上午,一场惊心动魄的应急处置演练在义乌机场国内航站楼等候区举行。义乌市公安局、民航局、义乌机场管理公司,驻义某部队,义乌边检站,义乌海关驻机场办事处等多部门参与了此次演练。

当天上午10点,两名“歹徒”手持长刀,经2号门逼近国内航站楼等候区。发现持刀歹徒后,机场监控室用对讲机、现场旅客用电话同时向机场公安报警。机场立即启动应急预案,应对持刀砍杀袭击事件。随后,“歹徒”砍伤了一名旅客、挟持了一名旅客,为避免殃及更多无辜群众,特警果断开枪将“歹徒”击伤擒获。

义乌市公安局机场分局相关负责人介绍,机场每年都会定期进行应急处置演练,此次应急处置演练主要是为了提升各部门联动能力以及应急处置实战能力,同时增强广大旅客的反恐意识。